

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălămate:  
Pe unu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 214.

Vineri, Sâmbătă 10 (22) Noemvre

1884.

## Brașov, 9 (21) Noemvre

Cel ce urmărește cu deamănuntul starea lucrurilor în țările de sub coroana Stăntului Ștefan și starea lucrurilor în țările de sub dominațiunea turcescă, e cu neputință să nu găsească orecare asemănare. Inrudirea Ungurilor cu Turcii reese de sine, fără să se mai gândească cineva la imposanta manifestațiune de înrudire, ce a făcut-o tinerimea maghiară, înainte de răboiul ruso-româno-turcesc, înmânându o sabie de onoare lui Abdul Kerim pașa, grôza și spaima popoarelor din peninsula balcanică.

Ca să putem face o paralelă între aceste două nemuri, vom prezentă ați cetitorilor noștri un tablou cât se poate mai complect și esact despre miserabila situațiune a populațiunilor de sub nenorocita stăpânire turcescă.

Turcul nu s'a putut împăcă nici odată cu idea, că trebuie să fie egal cu popoarele cucerite. Pentru elu ori-cine, care nu e Turc, e o ființă inferioară, nu merită a se bucură nici de drepturile omului, nici de drepturile de cetățen.

Clasa conducătoare s'a compus totdeauna și se compune din persoane, care numai numele de omen nu-lu merită. „Facu ce vrău,” a fost și este devisa Turcului. De aceea administrațiunea și justiția sunt un lanț de vițuri intolerabile.

De cultură Turcul a fugit totdeauna ca dracul de tămăe. Urmarea a fost, că în capul administrațiunii și justiției au fost și sunt numai incapacități, cari nu cunosc altă lege, decât legea arbitriului.

Proverbulu dice: „Cum e stăpânul, așa și sluga.” Esemplulu rău alu celor mari se imită de întregu aparatul administrațiunii și justiției. Toți funcționarii, dela cel mai înalt până la cel din urmă, nu se disting decât prin incapacitate, neglijență, corupțiune și lăcomie.

Pe lângă suferințele ce le îndură nenorocitele populațiuni din peninsula balcanică din partea stăpânirii turcesce, mai au săndure și tâlharii, omoruri și tot felul de crime, care au devenit flagele permanente. Nu e destul că perceptorul te despăia, judecătorul te nedreptătesce, zapciulu te omă în băta; mai trebuie să privești — decă vrăi să mai rămăi cu vieță — cum brigandii își jăfuesc și pușinulu avut ce ai mai putut scăpa din mâinile stăpânirii turcesce. Și ce face stăpânirea turcescă? Dă ordinu să se urmărească tâlharii. Dar ordinulu e dat de ochii lumii, ér nu ca să se execute. Funcționarii mergu mână în mână cu tâlharii. Casulu cu părintele Teofilu, despre care am vorbit în diarul nostru, ne spune că judecătorul turc e părtașu la omorirea archimandritului. Și cine s'au arestatu? Totu aceia, cari au îndrăsnitu, să ceră pedepșirea culpabililor. Astfelu stă cu administrațiunea și justiția.

Să trecem la instrucțiã.

Când te gândești la starea înapoiată, în care se găsesc populațiunile din provinciile turcesce pe tărâmulu instrucțiunii, și s'ar părea, că peninsula balcanică s'ar află cine scie în ce colțu de pământu, ér nu în Europa civilisată.

Amu spus că Turculu fuge de cultură, și fiindcă elu se împacă mai bine cu ignoranța, ține în întunerec și pe celelalte popore. Pușinele

scôle, ce cu mari sacrificii s'au putut înființa pe ici colea, stau pe loc fără să mergă unu pasu înainte. Stăpânirea, câtu de ignorantă e, a sciutu desbină diteritele naționalități, aștânându-le una în contra alteia prin agitații, și făcându-le să se ruineze și moralmente.

Care e urmarea? Selbătăcirea populațiunilor, agitațiunile continue, ferebe generală, revolte și câte și mai câte nenorociri. Acolo, unde Turculu n'a putut isbuti, să omore fisicesce și moralmente pe „neegalii” săi, și-a pregătitu tărâbuțele și a plecatu; dovadă e Dobrogea și Tesalia.

Dar Sublima Pörtă nici odată nu s'a gânditu, că celu ce-și consumă puterile, ca să omore alte naționalități, se omă pe sine; nici odată nu s'a gânditu, că suferințele oțelesc naționalitățile, pe când asupritorul slăbesce. Din puternica împărăție turcescă, care îngroșise toate nemurile, ați n'a mai rămasu decât unu corp puțred. Popoarele, căroră, seculi întregi a căutat să le stăcă mēduva din ele, simtu necesitatea d'a gusta libertatea, d'a nu mai trăi în ignoranța, în care au zăcutu și zacu încă și ați, simtu că omulu trebuie tratat ca omu, ér nu ca vită. Desmembrarea unei părți din imperiulu turcesc, întâmplată în acești ani din urmă, ne-a datu o nouă dovadă, că asupritorul și pregătesce singuru ruina.

## CRONICA POLITICĂ.

Vorbind despre reforma camerei magnaților, „Pester Lloyd” dice, că nici unu stat din Europa nu simte atât de multu necesitatea de a avé o cameră a magnaților, care să stea pe base solide și să fie respectată de națiune, ca Ungaria, care e periclitată de aspirațiunile naționalităților. Incă o dovadă ne dă așa dară foia ungerescă, că orice reformă, orice nouă instituțiune în Ungaria nu se facu decât în contra nemaghiarilor; toate câte le spune ea în articolulu de fondu despre ștergerea titlărilor, a privilegiilor lor de castă, despre imbunătățirea raporturilor sociale, potu avé valore pentru Unguri, ér nu pentru naționalități. „Aspirațiunile naționalităților periclită patria” sunt cuvinte destul de tari, dise de o foia oficioasă, că se scim, că numai la bine nu ne putem aștepta din partea stăpânirii ungeresci.

Diarele ungeresci spun, că dieta ungară, care se va întruni din nou după incheierea desbaterilor în delegațiuni, se va ocupa imediatu cu afacerile croate. Măsurile luate în contra Starcevicianilor și desființarea tribunalelor de presă în Croatia au fost aprobate de guvernulu din Pesta, dar Ungurii sunt foarte măhniti din cauza imposantei manifestațiunii, ce s'a făcutu episcopulu Strossmayer în Agramu. Acele festivități mărețe au doveditu, că opinia publică croată, a poporulu se lovesce în capu cu opinia guvernamentalilor, pe cari Croatii îi intitulează Maghiaroni. Nu se pot împăca Ungurii cu idea, că episcopulu Strossmayer a fost primitu ca unu principe de întrăga populațiune. „Pesti Naplo” nici unu mai scie de sci de infuriat ce este: „Episcopulu Strossmayer — dice foia ungerescă — demonstră în Agramu în contra Regelui, în contra țării și în contra guvernulu. Ne mai auțită cutezanță! Elu lasă a i se aduce omagii în Agramu, ca unui creatoru alu Croației mari, ca unui dușmanu alu Ungariei! Elu nu e preot, ci unu om politic. Totdeauna a fost elu unu agitatoru sudslavicu. Această pășire este proclamarea Marei Croație, pe care elu vrea s'o creeze cu credincioșii săi. Trebuie să se pună capetu acestei comedii și Strossmayer să fie tratat ca unu inamicu alu statulu.

Ovațiunile făcute unui episcopu, care se sacrifică

pentru cultura poporulu său, sunt considerate de foile ungeresci ca agitațiuni! Căță scâlciare în creeri ungeresci!

Se scrisese mai înainte de unele diare din România, că d. Crețulescu ambasadorulu român de pe lângă guvernulu din Petersburgu, n'are să se mai întorcă la postulul său. Scirea acestă însă n'a fost adevărată, căci o telegramă din Petersburgu cătră „Pol. Corr.” spune, că numitul ambasadoru și-a reocupat postulul său, și încă spre marea bucură a guvernulu rusesc. D. Crețulescu, spune telegrama, a fost totdeauna reprezentantulu unei politici de bune relațiuni între Rusia și România. Întorcerea sa la Petersburg se consideră ca unu simptom, că guvernulu român vrea să întrefină relațiuni cordiale cu Rusia și acestă schimbare se poate consideră, dice telegrama, ca o urmăre a înțelegrei celor trei monarchii la Skiernevice, deorece atitudinea de mai înainte a politicei române se poate aduce în legătură cu îngrijirea ce există despre unu conflict între Austro-Ungaria și Rusia.

## DESMEMBRAREA TURCIEI.

Diarul „Sylloghi,” ocupându-se de planulu ce s'a pus la cale de cele trei mari imperii europene, adică de cestiunea desmembrării Turciei, dice că din acestă voru avé avantajii materiale Austria, Rusia, Grecia, Muntenegru și Bulgaria,\* pe când Germania se va mulțami cu avantajii indirecte și morale. Într'unu număr trece unu fôie năstre arătată sub titlulu „Impărțirea Turciei” în ce constau aceste avantajii și ce va primi fiecare din puterile amintite.

Ceea ce ne interesează acum, este împrejurarea că în 1876, după cum spune „Sylloghi,” cu câteva luni înainte de declararea răboiului ruso-turc, prințulu Valori a datu la lumină o broșură sub titlulu „Vii și Morții,” în care a preșis unele evenimente ce s'au împlinitu tocmai după preșicerea sa. Intre altele prințulu Valori preșice și următoarele:

„Germania se va întinde de la Kiel până la marea Adriatică cu séu fără Triestu și de la Zuydersee până la Nimenu cu séu fără Boemia. Austro-Ungaria se va întinde de la Pesta până la Balcani al séu fără Grecia. Rusia se va întinde de la marea Albă până la Bosforu cu séu fără Constantinopole. Anglia va rămănea în starea actuală plus Egiptulu.”

Atătu din profețiile prințulu Valori, câtu și din destăinuirile d-lui Saissy, pe care le-amu comunicat cetitorilor noștri, rezultă că o mare schimbare se va face într'unu viitoru apropiat în Orientu. Cine urmărește cu atențiune mersulu statelor din Orientu și schimbările ce se facu pe fiecare anu în situațiunea acestor state, n'are decât să și câștige convingerea, că catastrofa cea mare se apropiă cu pași repeși.

## SCIRILE ȚILEI.

Reuniunea română de gimnastică și cântări va da Duminecă în 11 (23) Noemvre în sala Hotelulu Nr. 1 unu concertu, care va fi urmatu de danți.

În ținutul Cohalmului executorii de dare, în zelulu loru celu mare de a și câștiga merite înaintea stăpânilor au ajunsu deja să pună secestru până și pe averea nemșcătoare. Locuitorii se îndatorăză, și vëndu totu pe prețuri foarte mici, numai ca să ridice secestrulu. Din acestă causă miseria cresce cu pași repeși.

Hoțiile postale nu mai încetăză. Mercuri în 12 Noemvre n. s'a trimis din Jassbereny o sumă de vr'o 6000 fl. cătră firmele din Solnocu. În locu de bani s'a găsitu la posta din Solnoc sdrențe de hârtă în punca cu bani. Oficiile postale au vrutu să țină hoția ascunsă,

\* Elu nu amintesc de România, de Serbia și de Bulgaria, căci părerea sa este, precum se pare, că totă lumea poté înțelege, că aceste state voru forma o confederațiune sub suveranitatea împăratulu Austriei.



dar comercianții din Solnocu ceru bani și cei din Jassbereny spunu că au trimis. Și așa hoția s'a dată pe față.

—0—

La recrutarea pentru anul 1885, sunt chemate cele trei clase ale tinerilor născuți în anul 1865, 1864, și 1863. După § 42 al art. de lege XL din anul 1868 sunt îndatorați toți tinerii orașului Brașov, și anume acei aparținători clasei prime după etate, acei din clasa a doua și a treia, a se presenta la asentarea din an. 1885, și a se însinua prin graiu ori în scris, seu prin părinții, rudele ori tutorii lor până la 30 Noemvre 1884 stil. nou, în localitatea de conscriere, strada Căldărarilor Nr. 519, etagiu al II lea. Asemenea sunt îndatorați a se însinua în persoană la locul arătător, până la ziua hotărâtă de 30 Noemvre, toți tinerii streini aflători aici, cari cadu în classa anilor 1865, 1864 seu 1863, aducându-și cu sine totodată și documentele de acasă, spre a se presenta la asentarea pentru anul 1885. Aceia, cari voru întârzi de a se presenta la timpul hotărât, se voru pedepsi, fără de nici o considerare că sunt indigeni seu streini, cu amende în bani, ér la casă de neavere cu arestă.

—0—

Incetarea repentină a negoțului cu bilete române nu a putut să dureze multă timp. Cam slăbuț, ce e drept, dar cu toate acestea au reinceput negocierile. Suma mai mică s'au oferit cu fl. 8.25—8.35 o piesă de 20 lei noi. Pentru prețul acesta se află și cumpărători.

—0—

Comitele Panciovei, Stanciei, a cădută în disgracia d-lui Tisza. Se dice, că va fi destituit. Causa e că reprezentanța orașului Panciova a respins unanim propunerea, ce se făcuse d'a se introduce limba maghiară ca limbă protocolară și d'a se numi pe viitor numai funcționari, cari știu limba maghiară. Comitele încă s'a declarat în contra propunerii. Trebuia să știe însă Stanciei, care la alegeri a sprijinit guvernul, că cel ce dă odată apă pe mōra guvernului, trebuie să dea totdeauna, altfel e spulberat. Și spulberați trebuie toți căi dau mână de ajutor dușmanilor.

—0—

Comisiunea cimitirelor a consiliului comunal din Viena a hotărât să nu se mai desgrōpe victimele catastrofei dela Ringtheater, ci să se ridice monumentul pe locul unde sunt îngropate. S'a mai hotărât, ca suma de 15,000 fl. destinată pentru facerea monumentului să se ridice la 25,000.

—0—

Se dice că la 5 Aprilie 1885, cu ocaziunea unei adunări de episcopi slavi în Welehrad (Moravia), se va serba milenarul morții apostolului Metodiu. La serbare voru lua parte atât episcopii romano-catolici, cât și episcopii uniți de sub Papa, din toate țările slave. În Olmütz, Cracovia și Lemberg deja s'au format comitete, ca să pregătescă serbarea. În Welehrad, care a fost odinioară reședința episcopului a lui Metodiu, se voru ridica barace pentru vr'o 30,000 peregrini.

—0—

În regimentul 1 de geniu, care e dislocat în Olmütz, s'au găsit în urma unei perchișțiuni vr'o 400 de esemplare din ziarul socialist „Zukunft” atât pe la soldați, cât și pe la sergenți. S'au făcut multe arestări. Se crede că și în alte casarme sunt astfel de foi socialiste.

—0—

Cetim în „Telegraful”: „În Galați următoarele case sunt incurcate în falimentul Spartalli din Londra cu

diferite sume: D. Vronis cu lei 70,000; Ducernay 16,250; Rubinstein 8,000; Wechsler 30,000, Marty & comp. 5,000; Schwab și comp. 20,000; Chatiner 48,000; Theologu frères & comp. 125,000; Valsamachi 25,000; Brunner 25,000 Bernstein 43,759; Zamfiro 25,000; Bardovitz 8,000; Heilpern 45,000; Feitler 100,000; Zografos 45,000; Dava 17,000; Tópoli 7,000; Tenen, casieru băncii României din Galați 32,000; și Corovisanu 8,500 lei. Se dice că d. Cerlenti din București e împărțit cu 500,000 și domnu Salomon Hechter cu 200,000; lei.

—0—

Unul din întreprinzătorii austriaci, cari au fost însărcinați cu construirea căilor ferate din Serbia, a fost acum câteva zile la Atena, unde, însoțit de ministrul Austro-Ungariei Trautenberg, a vizitat pe prim-ministrul Tricupis, cărui i-a propus, ca să i se dea în întreprindere construirea căii ferate Larissa-Salonic. Prim-ministrul grecesc a declarat că guvernul elin e dispus a da concesiunea acelei companii, care ar vrea să întreprindă în același timp și construirea liniei Larissa-Pireu.

—0—

Imprumutul Greciei de 170,000,000 se va emite în subscripțiune publică în luna lui Decemvre. Se speră că el se va acoperi în Germania și Anglia.

—0—

Generalul francez Vasseur va sosi la 19 Noemvre v. în Atena cu doi căpitani, fiind chemat să reorganizeze armata grecescă.

—0—

Foile germane dau următoarele amănunte despre veniturile zilnice ale unor principii germani: Regele Bavariei 11,050 mărci, regele Saxoniei 5560 mărci, regele Wurtembergului 5271 mărci, marele duce de Hessen-Darmstadt 2964 mărci, marele duce de Sachsen-Weimar 2301 mărci, marele duce de Oldenburg 1385 mărci. Cel mai mic venit îl are prințul Reuss din liniă mai veche, care are numai 294 mărci venit pe zi

—0—

În Ottensen ș'a serbat în zilele acestea un culegător tipograf surdomut de la foia „Nachrichten” cununia sa cu o domnișoră tot surdomută. Președintele „Reuniunii Surdomuților”, Claudius, a ținut la masă un toast, pentru tânăra și „tăcută” păreche, în limba surdomuților — prin semne. Toastul trebuie să a produs o impresiune unică în felul ei.

—0—

În curând se voru întreprinde două expediții nouă la polul nordic. Una va fi condusă de vestitul Nordenskjöld, sub patronajul admiralității rusești, și va dura 3 ani. Scopul e să ajungă la pol. Alta o voru întreprinde Americanii sub conducerea inginerului Melville.

—0—

Șeful biuroului statistic al Elveției, d. Kummer, a calculat, că numărul locuitorilor diferitelor țări ale Europei, decă voru continua a se înmulți în măsura de până acum, va fi în anul 2000: Italia 56,142,968, Franca 64,180,400, Marea Britaniă 142,789,145, Germania 164,678,076, Austro-Ungaria 70,090,508.

### Tricolorul românesc.

(Corep. particulară a „Gaz. Trans.”)

Din Câmpia, 14 Noemvre 1884.

Grele vremuri am ajuns noi Români în patria noastră! La judecătoria noi — cei ce nu scim ungu-

resce — nu avem ascultare; la universități suntem atacați hoșce, bătuti și persecutați, din școlă ne elimină, pe la stațiunile căilor ferate ne respingă cu dispreț, ne batjocoresc și ne trimit la București; în timp ce esecutorii nu încetă a ne smulge perinele de sub cap.

În Oșorheiu orașul secuesc, Români sunt așa de urgisiți și desprețuți, încât chiar și copii de 5—6 ani ies la poartă și decă vedu vre-un Român trecând pe stradă, aruncă după el cu petrii, îl fluera, îl scuipă și-lu batjocoresc cum le vin la gură.

Cu greu aș pute crede, ca cineva se pōtă vorbi în Oșorheiu românesc, fără a fi insultat. Îmi aducă aminte de spusele unui brav bărbat de a nostru, care mai înainte de asta cu vre-o patru ani, voindu a călători spre Câmpia, înoptase în Oșorheiu. Limba maghiară nu o șia și așa trebui se vorbescă românesc. Pentru comiterea acestei „crime” trebui să sufere nisce insulte așa de mari, încât intimidat de rusicismul ce-lu întem-pinase, trebui în prēmă nopții să fugă afară din oraș, spre a-și căuta refugiu în o comună învecinată.

Presiunea de maghiarizare, ce se face asupra nefericiților Români ce locuesc în acest oraș, e nespūs de mare. O parte din familiile române ce locuiau odată în mijlocul acestor secui, trebuie să ia lumea în cap. Micuț, forte micuț este astăzi numărul acelor Români, cari în acest oraș secuesc de tot inapoi au și-au păstrat intact și nemaculat caracterul lor național.

Progresul ce-lu face junimea română în școlile acestui oraș e tare neînsemnat. Limba dimpreună cu tot ce e românesc sunt espuse la batjocurile cele mai infame. Ba așa este de mare ura față cu tot ce-i românesc, încât chiar și limba latină se neglece la aceste școlile mai mult dōră ca la oricare altele, pōte numai din motivul că este înrudită cu limba românescă. Adeseori se re'torcă micuții studenți români la casele părintesci cu capetele sparte ne mai voindu să audă nici de numele de școlă, căci pe băncile ungueresc școlă e pre amară.

Te vei mira pōte, d-le Redactor, decă-ți voi spune, că nu mai îndrăsnim să cumpărăm nici hârtia din librării, care ar ave colorile noastre naționale. Știu eu de ce? precum se vede se temu secuii acestui oraș de ele.

Nu de mult mă duseră păcatele în librăria d-lui Csiki Gergely cu dorința ca să-mi cumpăr nisce hârtii colorate. La întrebarea d-lui Csiki, că ce color potesc, i-am răspuns că: roșu, galben și vînătu, fiind că am un amor pasionat cătră aceste trei și prea frumoșe color. La aușul acestora, vedu numai pe d-lu Csiki că încreșce fruntea, tremură din buze, se turbură și ca un șerpe veninos se aruncă asupra mea, mă trage în dispută și mă provocă cu furia să-i spun, cum pot eu să fiu român în patria unguerescă?

Nu am voit a întră în vorbă cu un infuriat, ci luându-mi pālăria voiam să ies. D-lu Csiki însă mă opresce, mă provocă să-i răspund, decă recunosc eu că noi Români suntem sēlbatici și proști. Insultat în mod ne mai pomenit am eșit în fine din librăria d-lui Csiki mulțamindu lui Dumnezeu că am scăpat numai cu atăta, dintre căi erau acolo.

Unu Cămpēnu.

## FOILETONU.

### Revoluțiunea din 1784.

(Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784—1785 scrisă pe baza documentelor oficiale de N. Densușianu. București 1884. Tipografia „Românul”, Carolu Göbl).

(Urmare.)

Al doilea raport din Alba-Iulia pōrtă data de 2 Febr. În acesta spune c. Iankovits, că dintre 400 de prizonieri a liberat în Alba-Iulia 266, considerându-le ca pedepsă miseria ce au suferit în închisori și că asemeni dispozițiuni au luat în privința celor 50 de prizonieri din Cluș și a celor 8 din Sibiu; spune în fine că a dispus ca în viitor ordinele urbariale să fie observate cu exactitate, atătu de iobagi cât și de domni, sub urmările acțiunii fiscale.

\*

În al XXIX-lea capitolu o vorba de petițiunile nobilimei (pag. 338—366). În 30 Noemvre, comitatul Huniădōrei presentă contelui Iankovits un lung memoriu asupra revoluțiunei, în fond un act de acușiune contra națiunei române. În introducerea acestui memoriu exprimă surprinderea, că tocmai acum în timp de pace când se află vre-o câteva regimente regulate și atăți grăniceri în țără li-a trecut Românilor prin minte să facă o rēscōlă generală și apoi dice:

„...Suntem dator a descoperi consciincios cauzele acestor lucruri... Plebea română n'are consciința

de ce e drept și echitabil. Crescerea Românilor e perversă, principiile religiunii creștine nici popii lor nu le cunosc. De aceea părinții noștri au judecat că numai prin pedepsele cele mai severe pot aduce acesta plebe la ascultare și astfel instituire în adunările țării nu numai în contra singuraticilor făcători de rele dēr și în contra comunelor culpabile pedepsele ce sunt cuprinse în partea III art. 43 și în alte locuri ale Constituțiunilor Aprobate... În seculii trecut domni pămētesci încă aveau o mare autoritate înaintea supușilor săi, pentru că ei se bucurau de dreptul săbiei. Și întru adevăr cu multă înțelepciune făcuse lucrurile acestea părinții noștri, pentru că mai înainte un domn pămētesc avea atăta putere într'un cerc, cât are astăzi un ofiter subaltern într'un regiment, delictele cele mai mici le pedepsea densul, ér despre cele mai mari numai raportă comitatului. Numai cu astfel de legi și numai c'unu astfel de metodă a fost posibil să ne bucurăm în cursu de mai mulți seculi de cea mai dulce pace în această patriă a noastră atătu de iubită și nici că-l trecea cuiva prin minte în Transilvania să se témă de supușii săi. Grija strămoșilor noștri era cum să alunge pe inamicul estern, numai de acesta purta frică, ba mai mult persecută Ungurul pe Ungur și cel persecutat se apără cu ajutorul Românului, a supușului său. În timpurile cele mai turburate, când Turcii și Tătarii năvăliau în Transilvania, lucrurile de valoare se îngropau și se ascundeau în pământ înaintea Românului credincios, ear după ce se restabiea pacea el le da înapoi domnului său: ear astăzi domnul fu perdat și ucis de acela, pe care-lu crescuse din copilăria sa. Și

cum s'au întemplat toate acestea? De unde atăta schimbare?.....

Memoriul esplică acesta arătând mai înteu că autoritatea funcționarilor și a domnilor a cădută.... țēranul îi acuză după voia sa și fără nici o frică de pedepsă și apoi în urma acestor acușări se rēnduesc învestigațiuni, fără a se mai decide vreodată... onōrea ofensată a funcționarilor nu s'a restituit niciodată.... Nu mai rămase altă mod de a ținea pe țēranii în supunere decătu frica și rigōrea legilor. Der pedepsa de mōrte instituită de strămoșii și părinții noștri în legile fundamentale ale patriei după temperamentul națiunilor, a fost schimbată în închisōre pe timp mărginit. Atunci cutezarea țēranilor cresc și mai mult prin ușurarea pedepselor. Ordinațiuni mai nouă au schimbat legile criminale și în privința comunelor. Legea vechiă Const. Aprob. tit. 41 art. 10 prevedea casurile cum se se pedepsescă cu amende și comunele pentru crimele comune și când se se tragă în țēpă primarul și doi jurați.... După ordinațiunile mai nouă însă mulțimea nu se pōte pedepsi și acum țēranii ca să rămână nepedepsiți, dicu, că delictul l'a comis mulțimea.... Cu slăbirea legilor criminale slăbi autoritatea funcționarilor și scādū tare și respectul față cu domni pămētesci, așa că de unu timp încōce țēranii români, cari ușor cred în lucrurile neiertate și cari āmbă cu o nespūs lăcomie după minciună, încep să vorbescă într'unu mod sacrileg, că Majestatea Sa n'ar putē suferi nobilimea ungueresc... de aici își luă ocaziune amăgtitorul acel de Horia să facă pe țēranii să credă, că Majestatea Sa l'ar fi impu-ternicitu pe el să stingă pe Unguri cu Români, încāt



## Durerea de gură și de picioare la vitele cornute mari.

Bóla acesta s'a introdus în țară din Bulgaria, mai întâiu în județele Dolj, Teleorman și Vlașca, și neproducând mortalitate între vite. Cu totă atențiunea ce la timpul s'a atras autorităților și locuitorilor asupra-i s'a întins în mai multe comune din județele Garju, Oltu, Vilcea, Argeșu, Muscelu. Dâmbovița, Prahova și Ilfov, căci este una din bólele cele mai molipsitoare, fiind-că pe unde amblă vitele bolnave împrăștiă balele ce curg din gură și unu licidă ce transudă din pielea dintre unghii și împrejurul unghiilor, care venind în contact cu vitele sănătoșe le molipsește.

Acéstă bóla începe uneori printr'o mică indispozițiune, în tot'dauna cu căldură în gură, pe pielea dintre unghii și împrejurul unghiilor în care tocmai după câțva timp se ivesc nisce beșicuțe ce crepă și lasă niște rănisoșe.

Bóla în gură trece între 4, 6 până la 8 zile; ear la picioare póte să fie foarte mult și chiar să aducă cădere unghiilor.

Bóla acésta slăbește animalele fiind-că nu pot mânca și le aduce câte-va zile în neputință de a munci; ear vacilor le încetăză laptele.

Feri-dú vitele de a umbla pe locuri pe unde au trecut vite bolnave séu de a veni în atingere directă séu indirectă cu balele séu cu licidul ce secretăză unghile animalelor bolnave, le ferimă contra bólei.

Odată intrată bóla în comună, celú mai bun mijloc este de a molipsi înșine tóte vitele ca ast-felú se scurtăm durata epizotei.

Molipsirea se face prin luarea de bale dela vite bolnave și frecarea cu ele a gurei celor sănătoșe.

Acésta nu trebne s'o facem de câtú atunci când s'a constatat de cătră unu medicu veterinaru că bóla din localitate este durere de gură și de picioare.

O probă care ne póte convinge că este în adevăr durere de gură și de picioare avem atunci când la animalele care au durere de gură au și la picioare și cu tóte acestea nu móre nici o vită.

Când durerea de gură și de picioare s'a ivit într'unu satú, și dacá s'a făcutú séu nu inocularea (molipsirea) este bine să ungemú pielea dintre unghii și împrejurul unghiilor cu păcură care are puterea de a opri ca să se molipsească vitele când calcă pe materia molipsitoare și odată vita molipsită prin alte părți se facă séu nu se ivesc durerea și la picioare séu dacá se ivesce se fie foarte ușor. Lucru foarte importantú căci se scie că bóla este mai păgubitoare când inbolnăvesce și unghiile de câtú când inbolnăvesce numai gura.

Păcura e bună și atunci când suferă unghiile, pentru acésta trebuiesc unse o dată pe zi în timp de 4—5 zile.

Pentru durerea de gură se póte întrebuința mai multe doctorii precum spălarea, de doué ori pe zi, a gurei, cu oțetú, sare și miere în părți deopotrivă etc.

Insé celú mai bun mijlocú este de a unge odată în zi, trei zile de-aréndulú gura vitelor și mai cu deosebire gingiile și partea dinăuntru a buzelor cu unu pământú muiatú în acid de sare (acid chlorhidric concentrat) o parte și deșe părți apă.

»Telegrafulu.»

nică pétră pe pétră se nu mai rămână... Primitivii și imediații autorii ai turburărilor, continuă memorialu, — sunt țărani din domeniul fiscalú alú Zlatnei, ear nu iobagii vr'unui domnú privatú și Româniú jurarú mórté nu numai nobilimii, ci tuturor Ungurilor.... Mai de multú plângerile în contra robotelorú nici de nume nu erau cunoscute... ear de când nouéle ordinațiuni i-au luatú în apărare în contra orí cărei asuprii Româniú își perdurá încrederea și respectulú cătră domniú lorú.. așa că astăzi iobagii séu îndoiescú decá mai sunt obligați să facă robote și să plătescú domnului dările iobăgesci.

Caracteristică este descoperirea ce-o face mai de parte comitatulú Huniádorei contelui Iankovits qicéndú în memoriu: ....»Decá turburările Românilorú născute din ură națională și religioasă nu se vorú desrădăcină câtú mai repede și din fundamentú, dér nu numai séu se potolésca, atunci ele potú séu strice multú de adreptulú chiar domniei Maiestății Sale. Căci decá vorú ține turburările aceste până la primăvera viitoare, atunci vorú luá parte pe întrecute și Româniú din cele lalte părți ale principatului, carú ascultă cu cea mai mare supunere tóte câte li se spunú în numele religiunii și alú naționalității. Apoi afară de Româniú din Transilvania câtú e de mare încă numărulú lorú în Bănátú, în Țera Românescă, Moldova și mai în totú Iliriculu? De altă parte nu séu póte sperá îndreptare radicală, decá nu se vorú pedepsi conformú legilorú vechi și comunității... pentru că atâtú este de durá ginta Românilorú încátú numai prin pedepsa cu mórté se pote înspăimântá..... (Va urmá).

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alú »Gaz. Trans.«)

**Pesta, 20 Noemvre.** — Comisiunea camerei deputaților a începutú desbaterea asupra proiectului de reformă a camerei magnaților. Iranyi a făcutú propunerea séu se respingă proiectulú pentru formarea consiliului de statú, ai cărui membri ar fi séu s'alégă pe șese ani prin votú secretú de cătră consiliile municipale, de comitate și orașe. Desbaterea se continuă Vineri.

**București, 20 Noemvre.** — Alegerile comunale au eșitú în tótă țera în favórea guvernului. Alegerile pentru corpurile legiuitoare au începutú alaltăeri în cea mai mare linisce. Deja rezultatulú alegerilorú în colegiulú ántéiu electoralú e cunoscutú, e peste totú favorabilú guvernului. Camerele se deschidú la 22 Noemvre.

**Berlinú, 21 Noemvre.** — Reichstagulú s'a deschisú eri. Pasagiulú din discursulú tronului, care vorbește despre afacerile esterne, sună: Bunăvoința, cu care puterile participante au răspunsú invitărei la conferința Congului, este o dovadă despre simțemintele amicale și despre încrederea ce au tóte celelalte state în Germania, precum și că recunoscú nisuițele ei pacinice.

## DIVERSE.

**Esperiințe curioșe.** — Nisce sperinți curioșe face pe tótă lumea, din Londra séu se alerge la Saint-James-Hall. Acolo se póte asistá la demonstrațiunile făcute de doctorulú Carter Moffat, ex-prosectorú alú colegiului chirurgilorú din Edimburg, c'unú aparatú inventatú de densusú și care se numesce ammoniaphone. Mai ántéiu își vine séu primescú cu óre-care bănuială séu chiar séu considerú dreptú fantastice díșele conferențarului. Densusú pretinde că a plecatú dela faptulú bine cunoscutú că clima Italiei produce cele mai frumoșe voci din lume; densusú a analizatú cu îngrijire aerulú acestei țeri; a găsitú că acestú aerú cuprinde o porțiune estraordinară de peroxydú de hydrogenú și de amoniacú; în fine a constatatú în modú sperimentalú că aceste gazuri au anume efectulú d'a sporí volumulú glasului și d'ai lámuriú timbrulú. Intemeiându-se pe acésta d. Moffat a construitú unu aparatú de inhalatiune, care permite séu se dea laringelui nisce bá de aerú italianú artificialú. Doctorulú Moffat a datú inhalatiunei sale numele de ammoniaphonú și a renunțatú la clientela sa scoțiană pentru a merge séu predice prin lume virtuțile »aerului italianú în butilii.« Tóte aceste parú foarte suspecte. Ei bine! după mărturirea chiar a persoanelorú cari au încercatú noulú aparatú și cari se numerá ađi cu miile, efectulú inhalatiunei ar fi imediatú și netăgăduitú. De abia plămâniú au aspiratú puținú aerú încercatú cu peroxydú de hydrogenú și de amoniacú și larynxulú a începutú séu se dilate; córdele vocale au dobânditú unu gradú de sonoritate neobicinuitú, vocea a devenitú mai plină și mai mlădiósă. Cantăreți, oratori, — d-na Marie Roze, lady Macfarren, miss Carlingferd, pentru a citá numai câte-va nume de artiști lirici — s'au dechiaratú minunate de efectulú produsú asupra gâtlegiului lorú printr'o simplá inhalatiune.

**O noué invențiune.** — D. Mayerhofer, ingeniari din Berlinú, a inventatú de curéndú unu aparatú d'unú mare folosú pentru siguranța serviciului de transporturi pe drumulú de ferú. Acestú aparatú, pentru a cărui perfecționare a lucratú doi-spre-dece ani cu ajutorulú mai multorú colaboratori, permite impieगतului însărcinatú cu funcționarea sa, d'a vedea într'o oglindă linia pe care trebuie s'o controleze, împreună cu tóte trenurile ce circulá pe dēnsa și scie în fie-care momentú, cu cea mai mare esactitate, unde se găsescú trenurile în mișcare. Când unulú din ele s'apropie d'unú altulú la o distanță prea mare, impieगतulú póte imediatú semnala pericolulú trenului amenințatú. Aparatulú constá într'unú tablou de sticlă pe care se vedú indicate de nisce linii orizontale liniile ferate și, prin linii verticale și numere, stațiunile. Nisce micé săgețiú represintândú trenurile, se mișcă pe liniile orizontale. Ele sunt puse în mișcare prin puterea electrică produsă de locomotive cu ajutorulú contactului perilorú metalice cu nisce bândi de zincú, așe date d'a lungulú șinelorú. În acestú modú, trenulú însemnéză într'una figurile mișcărilorú séle pe tabloulú de sticlă. Aparatulú a fostú espusú díșele acestea la Berlin pentru a fi esaminatú.

**O descoperire însemnată.** — O însemnată descoperire medicală a fostú sperimentată cu succesú la New-York. Chirurgii din acestú orașú, qice »Medical Record« din New-York, sunt unanimi a recunósce superioritatea unui nou anestésicú care permite a se face operațiuni chirurgicale fără nici o durere și fără a se adormi pacientulú. Acéstă substanță minunată este estrasá din foile de coca din Peru și se numesce hydrochlorat de cocaină. Dēnsa era recunoscută de chimiști, dér n'au fostú nici o dată întrebuințată ca anestésicú. Chirurgii

din New-York n'au întrebuințatú o până aci de câtú pentru operațiuni oftalmologice. Se face dintr'ēnsa o soluțiune în proporțiune de doi la sută, din care séu lasă se cadă cincú séu șese picături la câteva minute de intervalú, pe ochiulú care trebuie séu fie operatú și nesimțibilitatea este instantaneă. Se póte astfelú opera o cataractă séu orí-ce altă bóla de ochi, fără ca bolnavulú séu resimțá cea mai mică durere. Acésta nu e decátú unu începutú, dér aplicațiunea hydro-chloratului de cocaină va fi negreșitú generală în chirurgie peste puținú timpú.

**O plantă rară.** — Meissonier are o deosebită pasiune pentru grădina sa, ca toți ómenii renumiți. Grădinarulú séu, unú distinsú botanicú, cunoscea semințele tuturorú plantelorú și înzadarú se'ncerca Meissonier séu lú prință vr'odatá cu ceva. »Acum l'amú băgatú în buzunarú,« díșe Meissonier cătră nisce amici, cari mâncau la prânđú la densusú și le arátá unu pachetú de solfi uscați de heringi. Apoi chemá pe grădinarulú. »Cunosof aceste semințe?« întrebá Meissonier. Grădinarulú privi semințele cu mare atențiune. »Cum nu,« díșe elú, »este semința plantei Polpus fluscimus, o plantă tropicá foarte rară.« În câtú timpú rēsare sēmēnța?« întrebá Meissonier ríđendú de bucuria. »In vr'o 14 zile,« răspunse grădinarulú. După 14 zile óșpeții se'ntrunirá éráși la masá la Meissonier și după masá grădinarulú se anunță. »De minume,« strigá artistulú și se duse cu óșpeții în grădină, ca séu vedá minunea. Grădinarulú ridicá acum unu capacú de sticlă, sub care se aflá unu micú stratú bine îngrijitú, și unde stau eșite afară din pământú trei rēnduri de capete de heringi sárați. Toți au risú și Meissonier concediá imediatú pe grădinarulú, pentru ca în ziua următoare sé-lú ia éráși în serviciu.

**O invențiune curioșă.** — Unú învățatú francesú, qice »Le Journal des Inventions,« are în permanință în curtea sa doui drugi de ferú, înfipti în pământú, de fie-care din ei e fixatú unu conductorú de fire de aramă acoperitú, și care e pusú în legătură c'unú telefonú pe care-lú consultă de doué séu de trei ori pe zi și care n'a lipsitú nici o dată d'a-i semnala, cu doué-spre-dece séu cincú-spre-dece ore mai nainte, diferite furtunú cari au bēntuitú orașulú de mai multe luni. Cândú timpulú e spre furtună, se produce pe placa vibrátore a acestui telefonú unu sgomotú specialú care cresce cu câtú furtuna se apropie, și care, în momentulú când isbucnesce, ia o intensitate comparabilă acelei produse de grindină pe geamuri. La fie-care fulgerú, sgomotulú e analogú acelu a unei petre care ar cădea în cutia sonoră a telefonului. Perturbațiunile atmosferice, schimbările de temperatură suntú de asemenea anunțate printr'unú sgomotú particularú, pe care-lú designéază sub numele espresivú de »strigátú de pasere.« Nu e necesarú pentru a ađi aceste strigáte d'a sperimentá p'o liniá întinsá; e de ajunsú pentru acésta séu se facá o instalațiune ca aceea de care vorbimú, adică d'a luá doué puncte pe pământú, depărtate unulú de altulú de șapte séu optú metri celú puținú.

**Principele de Bismarck, alegătorú.** — O polemică îndestulú de hazliá s'a încinsú între diferite díșe din Berlinú cu ocasiunea participării principelui de Bismarck la alegerile din 18 Octomvre. Mai multe díșe contestéză cancelarulú germanú dreptulú d'a fi alegătorú și se întemeiază pe faptulú următorú: Acum câtva timpú o plângere de ultragiú în contra d-lui de Bismarck a fostú respinsá de tribunalú, sub pretextú că cancelarulú germanú face parte din armata activă, ca generare. Sciutú este că oficiarii n'au dreptulú d'a fi alegători. Diarele cerú séu fie lámurite asupra acestui punctú: D. de Bismarck mai face parte din armata activă? Decá nu, tribunalulú s'a greșitú în sentința sa. Decá da, elú n'are dreptulú d'a fi alegătorú, și alegerea d-lui Lowe, pentru care principele a votatú, trebuie séu fie anulatá pentru viciu de formă.

**CASATORIA.** — Duminecă în 11 (23) Noemvre se va celebra cununia d-lui Dimitrie I. Poppa, culegătorú tipografú, cu d-șora Elisabeta I. Arefta, în biserica Sf. Treimi de pe Tocile.

Le urámú fericire!

## BIBLIOGRAFIA.

**AVISÚ.** După ce subscrisulú am dobânditú autorisare la traducerea Opului »Judecățile Santului Petru« dela autorulú mirénú, André Le Pas' și după ce acelu opú în scurtú timpú a ajunsú și edițiunea a III în originalulú francesú, care numai decátú s'a tradusú în limba germană; amú onóre a atrage atențiunea pré On. Publicú românú asupra opului susú memoratú, și înainte de tótá a însemná numai atáta, că mie nu mi e datina a petrece timpulú scumpú cu împrumutári fără valóre din literatura altorú națiuni luminate, deci fie convingși P. O. abonenți, cari ar binevoi prin comandele d-lorú a mé avisá, că voiescú a avé acelu opú tradusú de mine, cu prețulú celui originalú de 1 fl. v. a., că: vorú dōdēdi o lectură precátú de amasantá pre atâtú de instructivá! Indată ce vorú fi insinuáți atăția abonenți, câtú va fi asiguratá tipărirea cărții, numai decátú se va da tiparului.

Cu tótá onórea:

Gregoriu Cardoșiu.

Parochú românú gr. cat. în Cizerin (Seliagiú post rest.)

Rēsunsetulú este titlulú unui frumosú volumú de peste 200 pagine, formatú micú, în care sunt culese diferite cantece naționale pentru usulú tinerimei de ambe-sexe. E tipăritú cu litere petit e edatú de tipografia Alexi din Brașovú. — *Prețulú 25 cr.*

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurelu Mureșianu



**Cursul la bursa de Viena**  
din 20 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.55	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	94.45	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.—
Rentă de hârtie 5%	89.05	Imprumutul cu premiu ungh.	116.75
Imprumutul căilor ferate ungare	143.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.—	Renta de hârtie austriacă	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.60	Renta de aur austr.	103.90
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	134.75
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Acțiunile băncii austro-ungare	870.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.—	Act. băncii de credit ungh.	294.30
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	293.90
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbini împărătesc	5.78
		Napoleon-d'ori	9.72 1/2
		Mărci 100 împ. germ.	60.05
		Londra 10 Livres sterline	122.85

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 7 Noemvre st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	—	—
" " (5%)	—	—
" " urban (7%)	—	—
" " (6%)	—	—
" " (5%)	—	—
Banca națională a României	1335,25,26	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	332,330	—
" " Națională	231	—
Aur	—	—
Bancnote austriace contra aur	2 07	2.08

**Cursul pieței Brașov**  
din 21 Noemvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	8.30	Vënd.	8.33
Argint românesc		8.10		8.15
Napoleon-d'ori		9.67		9.70
Lire turcesce		10.94		10.98
Imperiali		9.94		9.97
Galbeni		5.67		5.70
Scrisurile fonc. »Albina«		100.—		101.50
Ruble Rusesce		124.		125.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Nr. 11677—1884.

**Concursu.**

3—3

Să scrie concursu: pentru ocuparea postului vacantu de adjunctu economicu orășenescu de a doua categoria, împreunatu c'unu salariu anualu de 700 fl. și 100 v. a. ca bani de locuință; mai departe în urma eventualei ocupări a acestui postu de cătră unu comisariu de poliția séu subnotariu, spre reîntregirea unui postu devenitu vacantu de comisariu de poliția pe lângă unu salarū anualu de 500 fl. respective 600 fl. și 100 fl. bani de locuință, séu spre reîntregirea unni postu vacantu de subnotariu, pe lângă unu salarū anualu de 600 fl. și 100 fl. respective 150 fl. v. a. bani de locuință; și în fine spre ocuparea unui, eventualmente a douē posturi de practicanți magistratuali cu unu salarū de câte 400 fl. anualu.

Competenții pentru unulū din aceste posturi au să documenteze că au absolvatu cursulū de 4 ani de dreptu și pe lângă acēsta că au depusū celū puținū esamenulū de statū politicū, și că nu au trecutū încă peste etatea de 40 de ani.

Petițiunile lorū astfelū instruate au să le așternă celū multū până în 9 Decemvre a. c. la 5 ore după prânđu subscrisului magistratū.

Brașovū în 13 Noemvre 1884.

**Magistratulū orășenescu.**

**SCĂPARE**

de chinurile bătăturilorū sale (ochi de găină), pōte dobēndi ficine în câteva zile c'unu modū care nu face durere, garantāndu-se succesulū celū mai sigurū, numai prin **keralynulū** farmacistului **Schneid** din farmacia St. George, Wien I. Wimmergasse 33. Prețulū unui 1/2 flaconū 60 cr., unū flaconū întregū 1 fl., prin poștā cu 10 cr. mai multū.

Spre a căpētā acestū veritabilū și cu efectū leacū, să se cērā espresū **keralynū** dela farmacistulū **Schneid** și să se ferescā fiecare de imitațiunū și anuciuri laudārōse unorū asemeni mijlōce.

**De observatū.**

**Epilepsia.**

Cei ce suferū de spasaturi, de cārcei și de nervi gāsescū ajutorū sigurū prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vorū observa succese. Tractarea în scrisū. S'au vindecatu sute de omenī.

**Prof. Dr. Albert,**

distinsū, pentru deosebitele succese, de cătră societatea științificā francesā cu marea **medaliā de aurū cl. I.**

6. Place du Frōne, PARIS.

**Mersulū trenurilorū**

pe linia **Predealū-Budapesta** și pe linia **Teiușū-Aradū-Budapesta** a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta				Budapesta-Predealū				Teiușū-Aradū-Budapesta			Budapesta-Aradū-Teiușū.			
	Trenū accelerat	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū accelerat	Trenū omnibus	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū de persoane	Trenū omnibus	
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	—	—	—	Viena	8.25	8.35
<b>Predealū</b>	1.09	—	—	<b>Budapesta</b>	8.00	6.55	9.45	2.47	—	—	—	<b>Budapesta</b>	8.00	6.55
Timișū	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	—	—	—	Szolnok	11.14	12.28
<b>Brașovū</b>	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	—	—	—	<b>Aradū</b>	3.35	5.30
Feldiōra	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	—	—	—	Glogovațū	4.00	6.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Vārad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	—	—	—	Gyorok	4.16	6.39
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vāsārhely	4.29	9.45	—	—	—	—	—	Paulișū	4.47	7.19
Homorodū	3.18	8.09	7.42	Mezō-Telegd	4.40	9.59	—	—	—	—	—	Radna-Lipova	5.02	7.39
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	—	—	—	Conopū	5.25	8.11
Sighișōra	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	—	—	—	Bērzova	5.57	8.49
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	—	—	—	—	Soborșin	6.18	9.18
Mediașū	5.39	11.36	12.43	Ciucia	6.28	12.48	—	—	—	—	—	Zam	7.11	10.27
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	Huiedin	6.52	1.48	5.28	—	—	—	—	Zam	7.48	11.18
Micāsasa	6.29	12.35	2.07	Stana	7.32	3.21	6.01	—	—	—	—	Gurasada	8.22	11.57
Blașiū	—	12.54	2.27	Aghiriș	7.51	3.54	—	—	—	—	—	Ilia	8.40	12.27
Crăciunelū	7.02	1.29	3.06	Ghirbēu	8.12	4.34	—	—	—	—	—	Deva	9.02	12.57
Teiușū	—	1.45	3.22	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—	—	—	—	Orăștia	9.32	1.45
Aiudū	7.38	2.26	4.15	Clușiū	8.38	5.11	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Vințulū de susū	7.55	2.48	4.44	Apahida	8.57	5.40	7.08	—	—	—	—	Orăștia	10.47	3.46
Uiōra	—	3.12	5.10	Ghirșiș	9.23	6.00	7.18	—	—	—	—	Șibotū	11.14	4.20
Cucerdea	—	3.19	5.19	Cucerdea	9.50	6.29	—	—	—	—	—	Vințulū de josū	11.46	5.06
Ghirișū	8.24	3.36	5.47	Uiōra	11.15	8.14	8.29	—	—	—	—	Alba-Iulia	12.21	6.15
Apahida	8.48	4.10	6.38	Vințulū de susū	12.04	9.49	8.53	—	—	—	—	<b>Teiușū</b>	12.53	7.00
Clușiū	—	5.39	8.51	Aiudū	12.12	9.58	—	—	—	—	—	—	—	—
Nedeșdu	10.08	5.59	9.18	Teiușū	12.19	10.07	—	—	—	—	—	—	—	—
Ghirbēu	10.18	6.28	8.00	Crăciunelū	12.45	10.42	9.17	—	—	—	—	—	—	—
Aghirișū	—	6.54	8.34	Teiușū	1.15	11.32	9.40	—	—	—	—	—	—	—
Stana	—	7.10	8.59	Crăciunelū	1.44	12.03	—	—	—	—	—	—	—	—
Huiedinū	—	7.25	9.35	Micāsasa	2.00	12.24	10.12	—	—	—	—	—	—	—
Ciucia	—	7.49	10.16	Copșa mică	2.34	12.43	—	—	—	—	—	—	—	—
Bucia	11.33	8.11	11.04	Mediașū	2.52	1.22	10.45	—	—	—	—	—	—	—
Bratca	12.06	8.52	12.17	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—	—	—	—	—	—	—
Rév	—	9.11	12.47	Sighișōra	4.01	3.06	11.29	—	—	—	—	—	—	—
Mezō-Telegd	—	9.29	1.21	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—	—	—	—	—	—	—
Fugyi-Vāsārhely	12.51	9.52	2.05	Homorod	5.08	4.51	12.30	—	—	—	—	—	—	—
Vārad-Velinte	1.21	10.27	3.08	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—	—	—	—	—	—	—
Oradia-mare	—	10.46	3.39	Apatia	7.36	8.10	2.04	—	—	—	—	—	—	—
P. Ladány	—	10.56	3.55	Feldiōra	8.09	8.46	2.24	—	—	—	—	—	—	—
Szolnok	1.49	11.04	4.06	Brașovū	8.41	9.20	2.44	—	—	—	—	—	—	—
<b>Buda-pesta</b>	—	1.54	7.30	Teiușū	9.20	10.15	3.15	—	—	—	—	—	—	—
Viena	—	3.14	1.47	<b>Predealū</b>	—	6.00	3.25	—	—	—	—	—	—	—
	—	5.10	4.40	Bucuresci	—	6.57	4.03	—	—	—	—	—	—	—
	—	7.30	7.44		—	7.32	4.28	—	—	—	—	—	—	—
	—	2.00	6.20		—	—	10.25	—	—	—	—	—	—	—

Nota: Orele de nopte suntū cele dintre liniile grōse